

Hutníctvo má svoje cykly, v ktorých dobré roky striedajú slabšie

M. Jančovič
noviny@zelpo.sk

Letné obdobie býva pre pohyb výrobkov problematické, nakoľko sú viaceré sklady v južnej Európe na dlhšie obdobie zatvorené. Zvýšenú aktivitu však naši obchodníci museli vyvinúť už v júni, kedy sa naplno prejavil prepad spotreby a s ním súvisel aj pokles predaja našich výrobkov. Aký bol úvodný polrok v našej spoločnosti a ako vyzerá situácia dnes? Aj o tom sme sa rozprávali s členom Predstavenstva a obchodným riaditeľom ŽP a.s., Vladimírom Sotákom ml.



Je za nami polrok, ktorý bol v mnohých oblastiach iný než ten vlnajší. Aký bol z pohľadu obchodu pre ŽP a.s.?

- Prvých päť mesiacov tohto roka bola situácia stabilizovaná, naša zákazková náplň a expedícia hotových výrobkov bola na úrovni roku 2022. Neznamená to však, že všetky výrobné prevádzkarne boli plne vyťažené. V segmente presných rúr sme zaznamenali pokles predaja už vo štvrtom kvartáli minulého roka a tento mierne klesajúci trend pokračoval aj v tomto roku. V júni sa naplno prejavil pokles spotreby finálnych výrobkov naprieč celým spektrom priemyselných odvetví, čo má za následok pokles predaja nielen presných rúr, ale aj ocele a valcovaných rúr. V segmente rúrových oblúkov je situácia naďalej stabilná, objem zákaziek sa nezmenil.

Čo považujete za hlavné príčiny

tohto stavu, v porovnaní s vlnajším úspešným obdobím?

- V prvom rade musím povedať, že výsledky z minulého roka boli historicky najlepšie a určite sa nebudú v najbližších rokoch opakovať. Umožnili nám viac ako zdvojnásobiť investície do technológií v porovnaní s bežným rokom z minulých období a pripraviť rezervu na zvýšené ceny elektrickej energie a plynu. Zo skúseností vieme, že hospodárstvo a hutnícke odvetvie zvlášť, má svoje cykly a dobré roky striedajú slabšie. Práve preto sa snažíme pripraviť našu spoločnosť aj na takéto obdobia investíciami z vlastných zdrojov, ktorými podporujeme zvyšovanie produktivity práce a tým aj konkurencieschopnosť v celosvetovom meradle. Samotné príčiny majú globálny charakter a vždy ide o kombináciu rôznych faktorov. Prudký nárast inflácie a úrokových sadzieb z minulého roka má vo väčšine krajín sveta podstatný vplyv na znižova-

nie spotreby a produkcie.

Aká nálada dnes prevláda u obchodníkov?

- Naši obchodníci, dcérske obchodné spoločnosti v zahraničí aj naši zákazníci takmer po celom svete zaznamenávajú zníženie dopytu po hutníckych výrobkoch, čo je takisto dôsledkom letného obdobia a dovolení. Z tohto dôvodu je reálne očakávať mierne oživenie začiatkom septembra, avšak návrat k plným výrobným kapacitám zatiaľ nepredpokladáme.

Tlačí nás súčasná situácia aj k zmenám v cenníkoch?

- Ceny našich výrobkov priebežne upravujeme na mesačnej báze, v závislosti od ceny oceľového šrotu, ostatných vstupných surovín a vývoja trhu z pohľadu dopytu a konkurencie. Zatiaľ posledné úpravy v cenníkoch sme pripravili na september, pričom na štvrtý kvartál očakávam ich stabilizáciu.

V akciovej spoločnosti ŽIAROMAT veria v oživenie trhu

M. Gončár
noviny@zelpo.sk

Ako väčšina podnikov v priemysle, aj v ŽIAROMATE a.s. sa denne pasujú s prekážkami, ktoré súčasná situácia so sebou prináša. Vedenie akciovej spoločnosti musí zároveň akceptovať skutočnosť, že odhadnúť vývoj na ďalšie mesiace je prakticky nemožné.

Podľa Petra Baláza, generálneho riaditeľa spoločnosti, bol už začiatok roka rušný. Záver vlnajška totiž poznačili vysoké ceny energií, pričom v Kalinove nemali zafixovanú cenu elektrickej energie, ani zemného plynu na rok 2023.

„Prepočty na prelome rokov nám ukázali, že nás čaká náročné obdobie. Našťastie, rast cien energií sa na prelome roka zastavil a v januári už klesal. Navyše, cenu zemného plynu, ktorý je pre nás rozhodujúcim energetickým médiom, sme dokázali zafixovať od februára až do konca aktuálneho kalendárneho roka na úrovni, kto-

rá je porovnateľná s cenou v roku 2022. Za solídnych podmienok sme zafixovali i cenu plynu na rok 2024, aj keď nie pre celý objem našej spotreby,“ objasnil P. Baláž, pričom upresnil, že ide asi o dve tretiny celkovej spotreby.

Kritický záver roka

Identický stav je aj pri elektrickej energii. V ŽIAROMATE fungujú od začiatku roka na spotových cenách. Aj v tomto prípade platí, že ceny sú zatiaľ na akceptovateľnej úrovni.

„Najhoršia situácia na trhu s elektrinou bola vlni v novembri a decembri. Aktuálna spotovú cenu je nižšia ako sme mali zafixovanú cenu v minulom roku. Potešiteľné je, že situácia s cenami elektrickej energie sa pomerne rýchlo upokojila a nám to umožnilo byť odvážnejšími, čo sa týka plánovania,“ doplnil Tomáš Longauer, ekonomický riaditeľ spoločnosti ŽIAROMAT. Následne dodal, že v prvom polroku bol finančný plán splnený.

Priaznivé číslo

Prognózy, respektíve dostupné informácie na ďalšie mesiace však nie sú nateraz príliš priaznivé. Druhá polovica kalendárneho roka má byť náročnejšia, poznačená klesajúcim dopytom. Výrobca žiaruvzdorných materiálov to už naplno pociťuje, podobne ako akciová spoločnosť Železiarne Podbrezová, kam putuje asi tretina celkovej produkcie ŽIAROMATU.

„Ďalšie oceliarne, ktoré máme v našom odberateľskom portfóliu, zatiaľ nehlásia taký dramatický stav. Sme mierni optimisti a smelšie čísla, ktoré sme schválili na začiatku roka vo finančnom pláne, by sme mohli udržať do konca roka. Ale sú to len priebežné odhady, uvidíme, čo sa napokon na trhu udeje,“ upresnil T. Longauer a doplnil: „V globále môžem povedať, že prvý polrok bol relatívne dobrý. Konečné číslo vo výkaze ziskov a strát vyšlo priaznivé. Avšak, objem predaja našich produktov nebol naplnený na sto percent. Ale ak by

sme na konci roka skončili na 85-90 percentách plánu, bolo by to akceptovateľné.“

Výpadok dodávok

Podľa generálneho riaditeľa pociťuje spoločnosť najväčší výpadok v MgO-C stavivách. Kým ešte na začiatku roka fungovala jeho výroba v štyroch pracovných zmenách, v súčasnosti zamestnanci pracujú maximálne v dvoch alebo troch.

„Vyrábali sme 150 až 180 ton mesačne, teraz maximálne 50. Preto sme niektorých zamestnancov presunuli na iné strediská, kde sme potrebovali posilniť. Významné zvýšenie dopytu evidujeme pri malých žiarobetonových monolitoch od nášho dlhoročného zákazníka. Tie sa používajú v klasických peciach na pevné palivo. Na druhej strane, vypadla nám expedícia na Ukrajinu, kde sme dodávali žiarobetonové zmesi do teploty nad 1 500 stupňov Celzia,“ povedal P. Baláž.

Nevyplatené pohľadávky

Okrem klesajúceho dopytu ovplyvňujú hospodárske výsledky v Kalinove aj ďalšie problémy, s ktorými sa musí vedenie popasovať. Už v minulom roku sme vás informovali o nevyplatených pohľadávkach od odberateľov z Ukrajiny, kde zúri vojna. Táto skutočnosť má na ŽIAROMAT výrazne negatívny vplyv.

„Partnerom na Ukrajine sme dodávali žiaruvzdorné materiály v pomerne významných objemoch. Žiaľ, doteraz neboli uhradené pohľadávky a nie je predpoklad, že sa tak udeje, kým sa bude bojovať,“ prognózuje ekonomický riaditeľ.

Iné správanie odberateľov

Na súčasnú situáciu reagujú aj odberatelia. Podľa vedenia ŽIAROMATU neprichádzajú objednávky v rozumnom predstihu.

„Spoľahlivosť predikcie na dlhšie

pokračovanie na strane 3

Z obsahu čísla

Prvý polrok v spoločnosti ŽP VVC s.r.o.

Z pohľadu globálneho dopadu vývoja nepriaznivej situácie za našimi východnými hranicami máme za sebou, a dovolím si povedať aj pred sebou, veľmi dynamické a zložité obdobie, kedy je zrejme značné globálne spomalenie takmer v každom priemyselnom odvetví, oceliárstvo nevynechávajú.

ŽP Group

čítajte na strane 2

Prvý polrok v spoločnosti ZANINONI SLOVAKIA, s.r.o.

Už pri tvorbe plánu pre tento rok sme predpokladali, že dosiahnuté hospodárske výsledky z vlnajška, ktorý bol najúspešnejším v histórii našej spoločnosti, sa pravdepodobne neopakujú. Napriek tomu môžeme prvý polrok 2023 hodnotiť ako úspešný, aj keď v porovnaní s predchádzajúcim rokom došlo k určitému poklesu objednávok na obstaranie preprav.

ŽP Group

čítajte na strane 3

Editoriál

O niečo viac ako mesiac sa na Slovensku uskutočnia parlamentné voľby. Ich blížiaci sa termín pociťujeme na každom kroku. Cesty lemujú billboardy s vysmiatymi tvármi a sladkými sloganmi, zastávky zdobia široké úsmevy a schránky sa nám plnia plagátmi s nekonečnými sľubmi. Nehovoriac o osobných účastiach kandidátov na rôznych akciách alebo ich promenády v uliciach miest. Hlavným cieľom všetkých týchto aktivít je snaha vytvoriť politické body a osloviť voliča za akúkoľvek cenu. S blížiacimi sa voľbami bude kampaň silnejšia, agresívnejšia a sľubov bude viac a viac. Politici nám znesú i modré z neba, možno nás aj niečím obdarujú a povedia zopár príjemných slov. Je len na nás, či sa necháme ľahko uchváliť sladkými rečami alebo sa detailnejšie oboznámime s programom jednotlivých strán. Možno ste si všimli, že kandidáti vyťahujú z rukáva témy, ktoré bičujú emócie už aj tak nahnevanej verejnosti alebo poukazujú na chyby druhých. Skutočné problémy akoby neboli pre nich nateraz zaujímavé. Volebnú kampaň nedokážeme výraznejšie ovplyvniť. Zmeniť môžeme fungovanie našej krajiny, ktorá je dnes rozdelená. Nerozhodujeme sa v rovine emócií, ale na základe rozumu. Ešte je čas dobre si premyslieť, komu dáme v závere septembra svoj hlas. Podstatné však je, aby ľudia prišli k urnám a ukázali, že osud krajiny im nie je ľahostajný. Ale do volieb zostáva ešte niekoľko týždňov. Budme zatiaľ pokojní a s triezvou hlavou zvážme, kto si náš hlas najviac zaslúži a aký prínos to bude mať pre Slovensko.

Milan Gončár



ŽIAROMAT a.s. vyrába pre podbrezovské železiarne tretinu svojich produktov.

Foto: R. Rybovič

Aktuálna je téma znižovania emisií skleníkových plynov

T. Kubej
noviny@zelpo.sk

ŽP Výskumno-vývojové centrum s.r.o. (ŽP VVC s.r.o.) bolo založené

v roku 2008 so zámerom profesionalizácie výskumno-vývojovej činnosti, orientovanej na výrobný program Železiarní Podbrezová a.s., ako aj ďalších firiem v ŽP GROUP. Okrem toho poskytuje služby aj pre externých objednávateľov. Spolupracuje tiež s technickými univerzitami a výskumno-vývojovými inštitútmi doma aj v zahraničí.

O prvom polroku 2023, aktuálnych projektoch a plánoch do najbližšej budúcnosti sme sa rozprávali s Pavlom Beraxom, riaditeľom ŽP VVC s.r.o.

Máme za sebou prvých šesť mesiacov aktuálneho roku. Ako by ste ich charakterizovali?

- Z pohľadu globálneho dopadu vývoja nepriaznivej situácie za našimi východnými hranicami máme za sebou, a dovoľm si povedať aj pred sebou, veľmi dynamické a zložité obdobie, kedy je zrejme značné globálne spomalenie takmer v každom priemyselnom odvetví, oceliarstvo nevyímajúc. Oceliarsky priemysel je navyše pod rastúcim tlakom na zníženie svojej uhlíkovej stopy, prijatie trvalo udržateľných postupov a prísnejších predpisov, týkajúcich sa emisií CO₂, odpadového hospodárstva a energetickej efektívnosti. Taktiež sa v tejto oblasti významne skloňujú slovné spojenia „využívanie prírodných zdrojov“ a „náhrada fosílnych palív“. V kontexte týchto výziev sme v spolupráci so spoločnosťou Pipex Energy S.r.l. v priebehu mája a júna tohto roka úspešne

“V spolupráci so spoločnosťou ŽIAROMAT a.s. sa nám podarilo znížiť riziko zatiahnutia lejacích prúdov pri štarte plynulého odlievania ocele, a to úpravou horného kameňa výlevky v medzipanve.

zrealizovali skúšku náhrady fosílného uhlíkonosného materiálu v elektrickej oblúkovej peci novým kompozitným materiálom na biouhľovej báze. Tento inovatívny materiál by mal prispieť k ďalšiemu zníženiu emisií CO₂ a k zvýšeniu produktivity výroby ocele v ŽP a.s.

Aké projekty ste realizovali v spoločnostiach ŽP GROUP?

- V spolupráci so spoločnosťou ŽIAROMAT a.s. sa nám podarilo znížiť riziko zatiahnutia lejacích prúdov pri štarte plynulého odlievania ocele, a to úpravou horného kameňa výlevky v medzipanve, čím došlo k vyššiemu prietoku horúcich spalin, a tým aj k vyššej teplote výtokových uzlov s posúvačovými uzávermi.

V spolupráci so ŽP Informatika s.r.o. a výrobnou prevádzkarňou ťaháreň rúr sme spustili pilotnú overovaciú časť projektu implementácie moderného elektronického systému na priamu evidenciu nameraných hodnôt ťahaných rúr do príslušnej databázy. Samotná realizácia spočíva v ergonomickom zabudovaní rádiových komunikačných modulov do meradiel, inštalácii rádiových prijímacích staníc na ťažné stolice a na kontrolný rošt, testovania spoľahlivosti odosielania nameraných hodnôt a prenosu do existujúceho informačného systému v štruktúrovanej forme pre následné dátové spracovanie príslušnou aplikáciou. Zobrazovanie nameraných a spracovaných údajov je realizované na ťažných stoličkách v príslušných dotykových termináloch alebo na externom displeji, inštalovanom v mieste merania. V prípade kontrolných roštov je v príprave skupinové zobrazenie nameraných údajov od viacerých pracovníkov na spoločnú veľkorozmernú obrazovku. Zobrazovanie bude poskytovať spätnú väzbu o úspešnosti prenosu nameraných dát a zároveň bude zobrazovať jednotka poskytovať dodatočné informácie o priebežných výsledkoch merania.

Čo bude pre vás prioritou v nasledujúcich mesiacoch?

- Keďže téma znižovania emisií skleníkových plynov je v súčasnosti aktuálna, budeme sa aj v budúcnosti prioritne zameriavať na znižovanie emisií CO₂, pochádzajúcich z výroby ocele. Tu sa bude

 ŽP Výskumno-vývojové centrum s.r.o.

me naplno venovať problematike náhrady fosílnych uhlíkonosných materiálov alternatívnymi materiálmi na báze tepelne spracovateľného materiálu organického pôvodu, tzv. biomasy, pochádzajúcej z poľnohospodárskej a lesnej výroby. Proces tepelného spracovania, tzv. pyrolýza, spočíva v tepelnom rozklade biomasy bez prístupu vzduchu pri teplote 300 až 1000 stupňov Celzia. Produktom pyrolýzy je plynná zložka, tzv. pyrolýzný plyn, ktorého časť môže skondenzovať na tzv. bioolej, respektíve decht (neskondenzovaná zložka sa označuje ako bioplyn) a pevnú látku, tzv. biouhoľ, ktorý sa javí ako sľubná alternatíva k súčasne používaným fosílnym materiálom. Používaním biouhľového materiálu by malo dôjsť k ďalšiemu zníženiu emisií CO₂, a tým aj k ďalšiemu pozitívnemu kroku smerom k minimalizácii dopadov výroby ocele na životné prostredie.

V závere júna vám bol schválený aj významný projekt, ktorý budete realizovať v ŽP a.s. Môžete nám ho priblížiť?

- Koncom prvého polroka tohto roka nám bol štátnou Agentúrou na podporu výskumu a vývoja (APVV) schválený projekt s názvom „Dátová podpora riadenia procesu plynulého odlievania ocele na posilnenie výrobných flexibilit a environmentálnej udržateľnosti v Železiarniach Podbrezová“ (projekt č. APVV-22-0436). Riešenie štvorročného projektu sa začalo 1. júla 2023. V prvej fáze sa zameriame na vytvorenie rámca pre digitalizáciu skúseností a znalostí odborníkov, čím sa zachová cenné know-how pre súčasné a nastupujúce generácie pracovníkov a inžinierov. V druhej fáze sa bude dôraz klásť na dátovú analytiku procesných dát, ktoré vytvoria podklad pre koncept virtuálnej oceliarnie. Tento koncept umožňuje upravovať nastavenia procesov tak, aby výroba mohla reagovať pružnejšie. Projekt neobchádza ani otázku environmentálnej udržateľnosti, kde si kladie za cieľ implementovať do dátovej vrstvy prepočet energetickej účinnosti taviaceho agregátu a vytvoriť modely pre ohrev medzipaniev s cieľom znížiť potrebu zmeňného plynu a tým aj priamych (tzv. Scope 1) emisií CO₂.

Prioritou spoločnosti KBZ je stabilizácia firmy a obmedzenie straty

M. Gončár
noviny@zelpo.sk

KBZ s.r.o. je dlhodobým partnerom a dcérskou spoločnosťou

Železiarní Podbrezová a.s. Vďaka skúsenému manažmentu, kvalifikovanému personálu a modernej technike si firma vybudovala stabilnú pozíciu na slovenskom trhu a v súčasnosti patrí k popredným spoločnostiam, ktoré podnikajú v oblasti nakladania s odpadmi, predovšetkým s farebnými kovmi a železným šrotom.

Po vlaňajšom úspešnom období



aj KBZ s.r.o. poznačila nepriaznivá situácia na trhu. „Museli sme sa vysporiadať so zvýšenými cenami energií i pohonných látok. Stúpli nám taktiež mzdové náklady, čo prispelo k spomaleniu obchodnej činnosti,“ zosumarizoval Andrej Orolín, konateľ KBZ s.r.o. Následne však poznamenal, že nárast nákladov sa vedeniu podarilo udržať pod kontrolou.

Konateľ firmy taktiež potvrdil klesajúci dopyt, ktorý postihol hutnícky priemysel a jeho odvetvia. „Očakávame horšie hospodárske výsledky, preto sme aj z tohto

dôvodu ďalšie investície a rozvoj pozastavili. Podarilo sa nám však zakúpiť nový pozemok, v ktorom vidíme potenciál v budúcich rokoch,“ pokračoval.

Podľa A. Orolína však nie sú vyhliadky do nasledujúcich mesiacov príliš optimistické. „Neočakávame žiadne zásadné zlepšenie. Budeme sa snažiť spoločnosť zastabilizovať a čo najviac obmedziť straty,“ uzavrel.

“Museli sme sa vysporiadať so zvýšenými cenami energií i pohonných látok.

Právny odbor – referát organizácie a vnútornej legislatívy

INFORMUJE

Ing. Zuzana Paučová

Vnútna legislatíva sa dotýka všetkých oblastí činnosti Železiarní Podbrezová a.s. a je záväzná pre zamestnancov, ktorí v zmysle jej ustanovení vykonávajú jednotlivé činnosti. Preto je nevyhnutné, aby bola vždy platná a aktuálna.

Zoznam platnej riadiacej dokumentácie je vydaný ako dokument D-05/2023 Vestník – Individuálne riadiace akty, informačné akty a organizačné normy a zároveň je zverejnený v elektronickej forme na nižšie uvedenej adrese.

V tejto rubrike právny odbor – referát organizácie a vnútornej legislatívy informuje o riadiacej dokumentácii zverejnenej v predchádzajúcom mesiaci. V júli boli zverejnené:

Organizačné normy	
Smernica S-011/2023 revízia 3, zmena 0	Vnútny systém preverovania oznámení protispoločenskej činnosti
Smernica S-009/2019 revízia 2, zmena II	Používanie pokladnice e-kasa klient v ŽP a.s.
Smernica S-002/2023 revízia 1, zmena 0	Zdravotné požiadavky na pracovisko a osvetlenie pri práci
Smernica S-390/2020 revízia 3, zmena II	Vyplácanie miezd zamestnancom ŽP a.s.
Smernica S-456/2023 revízia 3, zmena 0	Zvyšovanie a prehlbovanie kvalifikácie zamestnancov ŽP a.s.
Smernica S-476/2013 revízia 3, zmena III	Obeh vybraných účtovných dokladov
Smernica S-015/2023 revízia 3, zmena 0	Transferové oceňovanie
Smernica S-402/2023 revízia 3, zmena 0	Havarijný plán pre ŽP a.s.
Smernica S-447/2018 revízia 3, zmena II	Vnútro podnikové účtovníctvo v Železiarniach Podbrezová a.s.
Smernica S-488/2021 revízia 4, zmena I	Účtovanie zásob v Železiarniach Podbrezová a.s.
Smernica S-244/2015 revízia 3, zmena III	Časové rozlišovanie nákladov a výnosov, opravné položky, rezervy

Individuálne riadiace akty a informačné akty generálneho riaditeľa ŽP a.s.	
Rozhodnutie č. 14/2023	Úprava pracovného režimu v ŽP a.s. v mesiaci august 2023

S platnosťou od 1. augusta 2023 je v elektronickej forme zverejnený zoznam platnej riadiacej dokumentácie

D-05/2023 Vestník – Individuálne riadiace akty, informačné akty a organizačné normy – ZMENA I

Všetky organizačné normy, individuálne riadiace akty a informačné akty sú v elektronickej forme v platnom úplnom znení zverejnené a všetkým zamestnancom dostupné na Intranete v časti Dokumenty – úsek generálneho riaditeľa – prehľad vnútro podnikových noriem na adrese:

<http://dbmis/informatika/VPN/Index.htm>

Úspešný dohľadový audit v našej spoločnosti

Ing. Igor Veverka
odbor bezpečnosti a životného prostredia

Dňa 25. júla uskutočnila certifikovaná spoločnosť SGS Slovakia spol. s r.o. v akciovej spoločnosti Železiarne Podbrezová dohľadový audit integrovaného systému environmentálneho manažerstva a systému riadenia bezpečnosti práce (ďalej len „SEM a SRBP“).

Pri audite vykonali externí audítori ročnú previerku funkčnosti kombinovaného systému SEM a SRBP podľa jednotlivých článkov noriem ISO 14001:2015 a ISO 45001:2018 v prevádzkar-

ňach valcovňa bezšvíkových rúr, energetika a v odbore bezpečnosti a životného prostredia.

Po vykonaní auditu boli výsledky prerokované s vedením spoločnosti. Z jeho záverov vyplynuli odporúčania zamerané na zlepšovanie integrovaného systému SEM a SRBP. Zároveň bolo potvrdené plnenie požiadaviek predmetných noriem, ako aj platnosť certifikátov SEM a SRBP vydaných pre ŽP a.s. do 23. júna 2024.

Touto cestou ďakujem všetkým zamestnancom, ktorí sa podieľali na úspešnom priebehu auditu.



V akciovej spoločnosti ŽIAROMAT veria v oživenie trhu

dokončenie zo strany 1

ako dvoj alebo trojmesačné obdobie je „postavené na vode.“ Ťažko niečo v súčasnej situácii robiť, lebo nikto nevie, na čo sa pripraví. Veci prichádzajú rýchlo a situácia sa dynamicky mení. Musíme byť pripravení a radšej čakať horšiu alternatívu. Keď bude situácia lepšia, bude to len a len dobre,“ povedal T. Longauer. „Odberateľia posúvajú termíny dodania na neskoršie. Dajú nám avízo, že tovar prevezmú, napríklad, až o mesiac neskôr, ako bolo pôvodne dohodnuté. Celý proces sa tak naťahuje,“ doplnil P. Baláž.

Investície

Z uvedených dôvodov nie je možné realizovať väčšie investície. Ekonomický riaditeľ poznamenal, že ročný objem investičných aktivít sa v ŽIAROMATE pohybuje na úrovni približne pol milióna eur.

„Každý rok zakúpime jeden alebo dva vysokozdvížne vozíky a snažíme sa o postupnú obmenu zastaraného strojného zariadenia. Značná časť investičných



Cieľom spoločnosti v tomto období je aj znižovanie zásob.

Foto: T. Kubej

prostriedkov, prirodzene, putuje na opravu a renováciu, respektíve na kúpu nových foriem pre samotnú výrobu a tiež pre žiarobetonové monolity. Samozrejme, v hlavách nosíme plány na budúce väčšie investície, ale zatiaľ sme výrazne limitovaní voľnými zdrojmi,“ doplnil T. Longauer.

Letný útlm

Jednou z priorit spoločnosti do

nasledujúcich mesiacov je udržanie hospodárenia v čiernych číslach. Ideálny stav by bol, keby na konci roka, aj po započítaní nepriaznivého vplyvu neuhradených pohľadávok z ukrajinskej strany, skončila akciová spoločnosť v pluse. Tomuto by najviac pomohlo, keby došlo k výraznejšiemu oživeniu trhu.

„Letné mesiace boli vždy slabšie, no teraz sú umocnené pokle-

som dopytu. Dúfam, že sa tento pokles od septembra spomalí alebo úplne zastaví, aby bola bilancia celého roka pozitívna,“ doplnil P. Baláž.

Klesajúci dopyt a nižšiu produkciu výroby riešia zamestnanci v Kalinove čerpaním minuloročných dovolení. Na prelome augusta a septembra bude týždeň úplne pozastavená výroba a pracovníci budú mať celozávodnú dovolenku.

„Sme pripravení na všetky alternatívy, ak by nie príliš priaznivá situácia pretrvávala. Zatiaľ sme schopní pokles dopytu vykryť nielen dovolenkami, ale aj prirodzeným odchodom zamestnancov do dôchodku. Tento rok využilo túto možnosť viacero našich pracovníkov. Preto o prepúšťaní určite neuvažujeme,“ optimisticky vyhlásil generálny riaditeľ.

Znižovanie zásob

Súčasná situácia si vyžaduje operatívne riešenia a jedným z nich je aj znižovanie zásob, čo sa spoločnosti v prvom polroku darilo. Jej vedenie avizuje, že v nasto-



lenom trende plánujú pokračovať. Vo viacerých položkách majú ešte stále vysoké zásoby z dôvodu minulého predzásobenia.

„Aj preto platí, že tohtoročné nákupy surovín nie sú významné. Pozitívom je fakt, že pri niektorých surovinách, nakupovaných z Číny, bádame pokles cien. Pomáha nám aj vývoj kurzu eura voči doláru. To je priaznivý signál,“ povedal T. Longauer.

Riaditelia sa zhodli, že hoci je situácia náročná a vyžaduje si každodenné rozhodovanie a analýzu, dôvod na paniku nevidia. „Musíme byť maximálne pozorní. Doba je rýchla, externé prostredie okolo nás sa dynamicky mení a ovplyvňujú nás mnohé skutočnosti. Veríme, že sa situácia ustáli a o pár mesiacov budeme môcť pozitívne hodnotiť aj rok 2023,“ dodal P. Baláž.

Anna Kováčová: Situácia nie je jednoduchá, ale mohla by sa postupne zlepšovať

M. Gončár
noviny@zelpo.sk

Spoločnosť ZANINONI SLOVAKIA, s.r.o., ktorá poskytuje komplexné zásielateľské služby v oblasti zabezpečenia prepravy tovaru z miesta odoslania do miesta určenia v dohodnutom čase, taktiež pociťuje pokles dopytu po oceľarských produktoch. Napriek tomu jej vedenie hodnotí prvý polrok ako pomerne úspešný. Predošlé mesiace sme zhodnotili s Annou Kováčovou, riaditeľkou spoločnosti.



byť nápomocní obchodníkom v ŽP a.s. a jej dcérskych spoločnostiach pri získavaní zákaziek, od júna zabezpečujeme prepravu za nižšie ceny. Určite to bude viditeľné na hospodárskych výsledkoch v druhom polroku, ale aj tak by mohol celý tento rok skončiť dobre a podľa plánu.

S akými prekážkami sa momentálne musíte najviac popasovať?

- Nezanedbateľným vplyvom pre našu činnosť je aktuálna situácia na dopravnom trhu. Žiaľ, tu sa už niekoľko rokov len konštatuje, že situácia je zložitá, a to nielen u nás, ale aj v ostatných európskych krajinách. Česmad Slovakia, člen Medzinárodnej únie cestnej dopravy IRU, ako najvplyvnejšie združenie medzinárodných a vnútroštátnych dopravcov Slovenskej republiky, sa systematicky usiluje o zlepšenie podnikateľského prostredia a podmienok na prácu pre dopravcov a ich zamestnancov.

Akým spôsobom sa o to usilujete?

- Využíva každú príležitosť na dialóg a vytvorenie spolupráce s ministerstvami, ústrednými orgánmi štátnej správy a ostatnými organizáciami a zväzmi. Výsledkom tohto úsilia by malo byť presadenie najmä strategických legislatívnych návrhov, ktoré sú nevyhnutné pre vyššiu konkurencieschopnosť celého sektora cestnej dopravy na Slovensku. Pomohlo by to nielen dopravcom, ale aj nám zasielateľom a v konečnom dôsledku i zákazníkom, či už v pozícii kupujúceho alebo predávajúceho. Prioritné oblasti združenia sú dane z motorových vozidiel, spôsob a uplatňovanie mýta na Slovensku, zákon o cestnej premávke či oblasť sociálnej legislatívy v cestnej doprave, nástroje na riešenie nedostatku vodičov a zlepšovanie podmienok pre prácu profesionálnych vodičov.

Zohráva v tomto smere svoju úlo-

hu aj súčasná politická situácia na Slovensku?

- Máme pred sebou voľby do Národnej rady SR, iniciujú sa rôzne stretnutia, podpisujú memorandá o spolupráci. Nám zostáva len veriť, že predstavitelia politických strán budú mať aj po voľbách záujem získať čo najviac informácií pre kvalitné a odborné rozhodovanie v oblasti dopravy, ale aj v iných odvetviach hospodárstva.

Uplynulý rok bol charakteristický neustálym rastom nákladov pre dopravcov, ale i zvýšenými nákladmi na pohonné hmoty a podobne. Je situácia v tomto smere viac stabilizovaná ako vlani?

- Nemyslím si, že situácia je viac stabilizovaná. Pre stanovenie reálnej ceny je pre dopravcu dôležitá kalkulácia všetkých nákladov. Sú to teda náklady na naftu, AdBlue, mýtné poplatky, mzdové náklady na vodiča, splácanie vozidla, poistenie (PZP, havarijné, tovaru), daň z motorového vozidla, údržba, pneumatiky, náklady na GPS, réžia dopravnej spoločnosti, ako napríklad dispečer, školenie vodičov, účtovný a dopravný softvér, prepravné povolenia, atď. Mierne zníženie ceny nafty, ktorá je len časťou nákladov pre dopravcu, tak automaticky neznamená, že sa zníži aj cena za prepravu. Väčšina ostatných nákladových položiek narastá a zrejme aj bude rásť.

Napríklad, od júna tohto roku

nadobudla účinnosť novela Zákonníka práce, ktorou sa zavádzajú nové sumy mzdových zvýhodnení za prácu v sobotu a v nedeľu, bez ohľadu na stanovený pracovný čas zamestnanca a stupeň náročnosti práce jeho pracovného miesta.

Ktoré ďalšie navýšenia ešte môžete spomenúť?

- Vieme, že od 1. decembra 2023 príde k navýšeniu mýtnych poplatkov na území Nemecka, ktoré budú zohľadňovať aj nový poplatok za emisie oxidu uhličitého (CO2). Klasifikácia CO2 bude závisieť od viacerých faktorov a výpočet bude robený pre konkrétne vozidlo. BGL - Združenie cestných dopravcov v Nemecku však upozorňuje, že väčšina vozidiel sa naftovým motorom, aj tých najmodernejších, bude, pravdepodobne, zaradená do najdrahšej emisnej triedy CO2. V takomto prípade by mýtna sadzba pre vozidlá s piatimi a viac nápravami EURO 6 predstavovala 0,348 eur na kilometer, čo je zvýšenie o 82 percent (dnes je 0,19 eur/km, pozn. red.). Pre zaujímavosť môžem uviesť aj informáciu od dopravcov, s ktorými spolupracujeme, týkajúcu sa obstarávacej ceny jazdnej súpravy. Ak táto v roku 2022 bola 120-tisíc eur, v tomto roku za identickú súpravu zaplatili 145-tisíc eur.

Dnes je ťažké predpovedať vývoj situácie v ďalších mesiacoch.



Pre stanovenie reálnej ceny je pre dopravcu dôležitá kalkulácia všetkých nákladov.

Foto: M. Gončár



Predsa len, aké sú vaše odhady na nadchádzajúce obdobie?

- V prvom rade verím, že v nasledujúcich mesiacoch bude rásť dopyt po výrobkoch Železiarní Podbrezová, bude prichádzať viac zákaziek a výrobné kapacity budú môcť byť viac využité. Vyššia výroba tovaru na predaj pre nás znamená vyšší počet preprav, aj keď samotný počet preprav nie je hodnotiacim kritériom našej práce. Pri nižších objemoch je potrebné zvažovať mnohé kombinácie tovaru tak, aby sa preprava nepredražovala a zároveň boli splnené požiadavky zákazníkov. Tiež robíme viac cenových ponúk na obstaranie prepravy do nových destinácií a aj s ďalšími požiadavkami na činnosti súvisiace s potenciálnou prepravou, a to v súlade s legislatívou v krajinách tranzitu a najmä v krajine miesta určenia.

Oslovujete teda nových dopravcov?

- Stále oslovujeme nových dopravcov, či už v cestnej alebo v železničnej doprave. Mnohí však vo svojich ponukách uvádzajú základnú cenu a ďalšie príplatky vkladajú do podmienok pre nakládku a vykládku, ktoré keď zohľadníme pri skutočných možnostiach zabezpečenia prepravy, sú nevyhovujúce, termíny dodania nespĺniteľné a celková cena voči zákazníkovi je vyššia ako naša. Naši zamestnanci však veľmi dobre poznajú dopravný trh, vedia do Podbrezovej dostať spoľahlivých dopravcov za prijateľnú a reálnu cenu tak, aby bol dodržaný zákazníkovi určený termín vykládky a zabezpečenie prepravy viedlo k spokojnosti všetkých zainteresovaných strán.

Hoci situácia nie je ľahká, predpokladám, že v nasledujúcich mesiacoch sa bude zlepšovať nielen pre našu spoločnosť, ale najmä v materskej spoločnosti a ostatných spoločnostiach ŽP Group. To si nielen všetci prajeme, ale musíme pre to aj čo najviac urobiť.



S golfom je vhodné začať v útlom detstve.

Foto: T. Kubej



Malí golfisti v akcii.

Foto: T. Kubej

Malí golfisti na Tál'och tento rok aj s možnosťou pobytového tábora

T. Kubej
noviny@zelpo.sk

Oblúbený golfový tábor na Tál'och je v ponuke pre deti zamestnancov akciovej spoločnosti Železiarne Podbrezová aj v aktuálnom roku. V letných mesiacoch júl a august sa spolu uskutoční päť turnusov.

Štyri z piatich turnusov majú dennú formu, kde rodičia svoje deti na Tále vozia. My sme navštívili malých golfistov a ich trénerov počas tretieho turnusu začiatkom augusta, ktorý bol ako jediný aj pobytový. Zo 40 detí v tomto tábore bolo na Tál'och ubytovaných 18. „Pobytový tábor bol už v minulosti, nejde tak o žiadnu novinku. Neskôr ostala len možnosť denného tábora, kde deti vozia ich rodičia. Teraz sme pobytový tábor skúsili znovu obnoviť a myslím si, že nielen deti, ale aj rodičia sú spokojní. Tento rok sme zorganizovali jeden a uvidíme, ako to bude v ďalších rokoch. Ak sa táto možnosť uchytiť, budeme v tom určite pokračovať aj o rok,“ povedal na úvod hlavný tréner Aleš Světek.

Deti boli v tábore rozdelené do piatich skupín, pričom k dispozícii mali päť trénerov. Tí sa im venovali päť dní, počas ktorých ich učili základy golfu. „Deti hrajú denne hodinu a pol doobeda a rovnako dlho poobede. Medzitým majú, samozrejme, obed, bazén a niekedy aj iné aktivity, záleží aj od počasia. Tie, ktoré sú ubytované, hrajú večer napríklad tenis,“ popísal režim dňa v golfovom tábore A. Světek.

Skupiny sa delia výkonnostne i podľa veku. Tábor je určený pre deti od 6 do 15 rokov. „Niektoré deti prišli prvýkrát a niektoré k nám chodia už niekoľko rokov. Máme tu aj také, ktoré sú v tábore piaty raz. Samozrejme, je to vidieť aj na hre. Väčšinou si deti delíme na dve základné skupiny – golfisti a negolfisti. Snažíme sa tiež, aby veľkovo najmladší boli spolu v jednej skupine,“ vysvetlil hlavný tréner.

Popri pravidlách golfu učia tréneri svojich malých zverencov aj etiku, aby sa dokázali správať na ihrisku. A aký je ideálny vek na začatie hrania golfu? „Útlý vek je úplný ideál, to znamená, že dieťa by malo hrať golf od piatich až šiestich rokov. Pri malých deťoch je dobré, že im stačí ukázať daný pohyb a ony ho vedú veľmi rýchlo odpozorovať a skopírovať. Samozrejme, sú talenty, ako v každom športe, ktoré začínú s golfom oveľa neskôr a presadia sa. Golf je šport, ktorý sa dá hrať prakticky až do



Hlavný tréner Aleš Světek. Foto: T. Kubej

konca života,“ uzavrel A. Světek.

ANKETA

Deti sme sa pýtali, ako sa im v tábore páči, či už v ňom niekedy predtým boli, ako im ide golf a akým iným športom sa ešte venujú.

Barbora, 8 rokov

- Je tu dobre, predtým som bola aj v dennom tábore, čiže golf som už hrala. Nevie, či sa v ňom zlepšujem, ale dúfam, že áno. Golf sa mi ako šport páči a možno by som sa mu chcela venovať i v budúcnosti. Mám rada aj iné športy, napríklad behanie, bicyklovanie, plávanie, turistiku a v zime aj lyžovanie.

Simona, 10 rokov

- Páči sa mi tu, bola som na Tál'och už v dennom tábore, aj so ses-

trou. Podľa mňa som sa odvtedy zlepšila a golf ma veľmi baví. Viem si predstaviť, že by som sa mu venovala aj v budúcnosti. Baví ma ešte lyžovanie, plávanie, turistika a bicyklovanie.

Matúš, 6 rokov

- Som tu prvý rok a golf som hral prvýkrát. Máme dobrých trénerov a cítim, že som sa za ten týždeň, čo som na Tál'och, zlepšil. Ako šport sa mi golf páči a aj sa mi v ňom darí. Hráme ešte futbal, hokej a minigolf.

Eliška, 6 rokov

- V tábore som prvýkrát, ale na Tál'och som bola už aj predtým. Páči sa mi tu a takisto som spokojná s trénermi. Golf ma baví a myslím, že som sa aj zlepšila. Iným športom sa zatiaľ nevenujem.

Anička, 8 rokov

- Som tu prvýkrát, predtým som v tomto tábore ešte nebola. Golf hrám takisto prvýkrát a páči sa mi. Naučila som sa jeho základy a myslím, že mi ide. Baví ma ešte tanec, spev a hra na klavíri.



BARBORA



SIMONA



MATÚŠ



ELIŠKA



ANIČKA


TÁLE
 SKI, GOLF & HOTEL RESORT

Svadba na Tál'och

Všetko pre Váš najkrajší deň

Reštaurácia Stodola
Tále

V Kalinove sa opäť zišli umelci. Spod ich rúk vyšli unikátne diela

M. Gončár
noviny@zelpo.sk

Do priestorov závodu ŽIAROMAT a.s. v Kalinove zavítali aj tento rok keramici a sochári. V prostredí priemyselného areálu vytvárali celý mesiac originálne diela. Na ich tvorbu používali šamot. Ten považujú za výnimočný materiál. Okrem neho obdivujú historickú pec, kde svoje výtvary vypaľujú. Diela päťice umelcov môžu v týchto dňoch obdivovať milovníci

umenia v priestoroch Novohradského múzea a galérie v Lučenci.

Medzinárodné keramické sympóziu oslávilo v tomto roku 35. výročie svojej existencie. Okrem výtvarníčky Anny Horváthovej, ktorá patrí medzi prvých účastníkov tradičného podujatia, prišla do Kalinova aj Ivica Markovičová a Adam Turzo, mladý umelec tvoriaci v Čechách. Trojicu slovenských autorov doplnila dvojica Petra Šťastná z Českej republiky a Viktória Maróti z Maďarska.

„Dôležité je nielen tvoriť, ale aj to, ako spolu na tomto mieste nažívame a aká vládne atmosféra. Nevenujeme sa totiž ničomu inému, len sami sebe. Pre človeka a zvlášť výtvarníka ide o úžasný čas.“

“Dôležité je nielen tvoriť, ale aj to, ako spolu na tomto mieste nažívame a aká vládne atmosféra. Nevenujeme sa totiž ničomu inému, len sami sebe. Pre človeka a zvlášť výtvarníka ide o úžasný čas.”

tu radi,“ povedala A. Horváthová. Podľa známej umelkyne má šamot výhodu v tom, že sa z neho dajú vypáliť veľké veci. Navyše, v areáli je možné diela kdekoľvek rozložiť, takže účastníci vyzdvihujú i rozsiahle priestranstvo.

„Šamot znesie väčší výpal a ide o trvanlivejší materiál. Niektoré diela mám v záhrade už tridsať rokov, ešte z čias môjho prvého sympózia. Nie sú ničím ošetrované a stále držia. Rastie na nich mach, čím sú ešte krajšie,“ pokračovala.

Výtvarníkov každoročne očarí aj samotná pec, ktorá má podľa nich vynikajúce vlastnosti na výpal. „Architektonicky je úžasná a má jedinečnú históriu,“ doplnila A. Horváthová, ktorá nám bližšie priblížila aj svoju tvorbu. „Vytváram objekty. Hoci som mala určitú predstavu, tá sa vždy zmení. Každého však zaujíma niečo iné. Niečo je akoby vo vzduchu, o niečom zasa premýšľate. Zároveň sme so všetkým prepojení,“ uzavrela. Vytvorené objekty z rúk autorov sú pritom chápané ako pocty rôznym osobnostiam v jej živote.

Výnimočné diela

S netradičnou technikou tvorby pricestovala do Kalinova Viktória Maróti, mladá maďarská výtvarníčka. Do šamotu máča vlnu a zapletaním vytvára rôzne abstraktné diela. „Ako študentka som začala



Päťica umelcov, účastníkov tohtoročného keramického sympózia v Kalinove.

Foto: Z. Illéš

experimentovať s betónom, neskôr som začala pracovať aj s lanom. Neustále som niečo skúšala, vymieňala materiály a vznikla takáto metóda mojej tvorby. Hlavným cieľom bolo získať pevný materiál,“ povedala.

Akýsi pomyselný zlom v jej tvorbe nastal počas diplomovej práce, keď všetky experimenty dozreli a Viktória tvorila čoraz komplikovanejšie diela. „Vykročila som z cesty skúšania na tvorivú činnosť. Každý rok získavam nové skúsenosti a finálne diela vyjadrujú moje vnútorné príbehy a pocity,“ vysvetlila.

Aj výtvarníčka z Maďarska považuje areál ŽIAROMATU za výnimočné miesto. „Priemyselné prostredie je iné ako ateliér. Je veľmi zaujímavé, že z materiálu, ktorý ja používam na tvorbu krehkých objektov, tu vo fabrike vyrábajú hutné, pevné výrobky,“ uzavrela.

Návrat po rokoch

Po pätnástich rokoch zavítala do Kalinova Petra Šťastná. Priznala, že podobných sympózií sa nezúčastňuje pravidelne, ale prostredie ŽIAROMATU ju v minulosti nadchlo, preto prišla opäť.

„Objavila som sa tu trochu neplánovane, čo mi neskutočne uvoľnilo ruky a myslenie. Preto sa len tak hrám, čo je mojím spôsobom luxus. Pôvodne som ani nemala byť súčasťou sympózia, ale bola

som si pozrieť jednu výstavu v Bratislave, ktorú organizovali Anička Horváthová a Ivica Markovičová. Slovo dalo slovo a namiesto dvoch dní som v Kalinove mesiac. Keramika má neskutočne uvoľnená,“ priznala P. Šťastná a pokračovala: „Podmienky sú jednoduché, ale výnimočné. Skutočne sa tu cítim fajn a nedá sa to porovnať s domácim ateliérom. Vždy tu tvoríte s úplne inou skupinou ľudí. Tohtoročné obsadenie je viac komorné, ale sme výborná zostava. Všetci sa cítíme super a aj vzájomne spolupracujeme. Radi si poradíme, pomôžeme a nič pred sebou netajíme.“

Česká umelkyňa priznala, že jej tvorba vychádza z pocitu, respektíve myšlienky. „Už dlhšiu dobu sa zaujímam o fragment a pracujem s ním od začiatku. Keramika má neskutočnú silu v tom, že aj po mnohých rokoch ju vyťahnete zo zeme a je stále pevná. Tento priestor je skutočne výnimočný,“ dodala.

Umelci počas mesiaca vytvorili viacero diel. Niektoré si nechávajú pre vlastnú potrebu, ďalšie putujú do Novohradského múzea a galérie v Lučenci a časť z nich zostáva v ŽIAROMATE. Vystavené diela môže verejný obdivovať v spomínanom múzeu až do 24. septembra.



Viktória Maróti počas tvorby svojho diela.

Foto: T. Kubej



Niektoré z výtvarov tohtoročného sympózia.

Foto: T. Kubej

Sympóziu vyhľadávajú autori z celého sveta

M. Gončár
noviny@zelpo.sk

Završením 35. Medzinárodného keramického sympózia Lučenec – Kalinovo 2023 bola vernisáž v priestoroch Novohradského múzea a galérie v Lučenci. Okrem umelcov sa jej zúčastnili mnohí hostia z rôznych oblastí. Návštevníci múzea môžu diela päťice autorov obdivovať do 24. septembra.

„Ide o najstaršie nepretržité a každoročne sa opakujúce sympózia na Slovensku. Sme hrdí, že sa tradícia udržiava taký dlhý čas. Do fabрики v Kalinove sa presťahovalo v roku 1994, dovtedy bolo organizované v závodoch v Tomášovciach a vo Vidinej,“ nazrela do histórie Iveta Kaczarová, riaditeľka Novohradského múzea a galérie v Lučenci.

Riaditeľka vyzdvihla jedinečné priestory a celkové podmienky, ktoré umelci každý rok v areáli ŽIAROMATU nachádzajú.

„Sme radi, že tu vždy nájdeme veľmi príjemné a prajné tvorivé prostredie, čo každý rok potvrdzujú slová výtvarníkov. Devízou je vynikajúca spolupráca všetkých zainteresovaných, čiže nášho múzea, vedenia ŽIAROMATU, bez ktorého

by nebolo možné sympóziu organizovať, Združenia keramikov Slovenska, Banskobystrického samosprávneho kraja, obcou Kalinovo a mestom Lučenec. Myslím si, že konečné výsledky hovoria za všetko,“ pokračovala riaditeľka.



Vystavené diela tohtoročného sympózia.

Foto: Z. Illéš

Následne zdôraznila, že za roky existencie sa sympózia zúčastnilo okolo 150 umelcov zo všetkých kontinentov. „Prichádzajú predovšetkým z Európy, no mali sme tu aj autorov z Turecka, Taiwanu, USA a ďalších krajín,“ dodala I. Kaczarová.

Nerušená tvorba

Kurátorkou sympózia býva pravidelne Andrea Németh Bozó. Vyzdvihla, že umelci nájdu v Kalinove priemyselné prostredie, ktoré má nádych romantiky. „Majú tu pripravený pomyselný ostrovček, kde môžu nerušene tvoriť. Je to iné, ako keď sú zatvorení v ateliéri. K dispozícii majú šamot a aj originálnu pec. Vymania sa tak z bežného domáceho prostredia a čerpajú inšpiráciu v Kalinove,“ povedala A. N. Bozó.

Ako ďalej objasnila, autori čerpajú námety aj v okolí. Vznikajú tak diela, ktoré sú inšpirované regiónom a celkovo prostredím, kde sa keramici nachádzajú. „Dokážu

si nájsť akýkoľvek materiál, hoci aj kus nepodarku a z neho vytvoriť dielo. Šamot je pre nich veľmi obľúbený, pričom väčšina z nás ho pozná ako priemyselnú surovinu. Je totiž veľmi kvalitný a je možnosť s ním dokonale experimentovať, čoho sme svedkami i tento rok.“

Ideálna reklama

Obľúbenosť sympózia potvrdzuje každoročný záujem keramikov tvoriť práve v Kalinove. Chýr o fabrike na výrobu žiaruvzdorných materiálov sa medzi autormi rýchlo šíri, keďže sa spolu stretávajú na rôznych výstavách či iných sympóziách.

„Je to vynikajúca reklama pre všetkých, ktorí sa podieľajú na jeho organizácii už roky. Ide o dokonalú prezentáciu Novohradu a súčasného umenia nielen na Slovensku, ale aj v zahraničí. Aj samotný región má z toho určitý prínos – hoci nie materiálny, ale kultúrny určite,“ uzavrela kurátorka.

Spomienky



„V neznámy svet odišla si spať, zaplakal každý, kto ňu mal rád. Odišla si od nás, my ostali sme v žiali, no vždy budeš v srdciach tých, ktorí ňu milovali.“
 Dňa 7. augusta uplynulo sedem rokov odvtedy, ako nás navždy opustila drahá mama, dcéra, vnučka, sestra a priateľka

Peťka MAJEROVÁ z Podbrezovej-Štiavničky.

S láskou a úctou spomínajú syn Tomáško, otec, brat, priateľ a rodiny Majerová, Hrašková, Debnárová, Kamoďová a Némethová



„Tam niekde medzi hviezdami máme niekoho, na koho nikdy nezabudneme! V pokoji odpočítaj medzi hviezdami, my cítime sa bezpečne pod tvojimi anjelskými krídlami.“

Dňa 8. augusta sme si pripomenuli tretie smutné výročie, ako nás navždy opustil náš milovaný manžel, otec a starý otec

Martin PAČESA z Brezna.

S láskou v srdci a slzami v očiach spomínajú manželka a dcéry s rodinami



„Čas plynie, ale smútok a bolesť v srdci zostáva a veľmi bolí, zabudnúť nám nikdy nedovolí.“

Dňa 12. augusta uplynie dvanásť rokov, čo nás navždy opustila

Jolana FOGELOVÁ z Hronca.

Kto ste ju poznali, venujte jej tichú spomienku.

S láskou na ňu spomínajú dcéra s rodinou a syn s rodinou

Smútočný oznam



Dňa 19. júla nás vo veku nedožitých 80 rokov navždy opustil bývalý zamestnanec energetiky

Jozef BADINKA z Lopeja.

Kto ste ho poznali, venujte mu tichú spomienku.

Manželka Marta

V júli odišli

do predčasného starobného dôchodku

Danka BARANOVÁ

Eva SOPKOVÁ

Margita ZEMKOVÁ

do starobného dôchodku

Vladimír KALICKÝ

Ivan VANÍK

V mene vedenia akciovej spoločnosti Železiarní Podbrezová im ďakujeme za odvedenú prácu a do ďalších rokov života želáme veľa slnečných dní.

Výherca súťažnej krížovky

Správne znenie tajničky z Podbrezovana č. 15, v ktorej sa ukrýval citát od amerického spisovateľa Napoleona Hilla: „Cieľ je vlastne sen s konečným termínom.“ Z úspešných riešiteľov sme vyžrebovali **Patrika Ridzoňa z prevádzkarne oceliarení**. Cenu, ktorou je permanentka na domáce zápasy nového ročníka Niké ligy 2023/2024, si výherca môže prezvať v redakcii v pracovné dni od 7.30 do 15.30 hod.

V auguste blahoželáme

Pracovné jubileá

15 rokov

Katarína MALÁ

20 rokov

Miroslav BALCO

Svetozár KOIŠ

Eleonóra MEDVEĎOVÁ

Ing. Alena SOJKOVÁ

25 rokov

Peter GIERTL

Ľuba MEDVEĎOVÁ

30 rokov

Ján TAGAJ

35 rokov

Ing. Branislav GIERTL

Ján GREKČO

Ing. Ivan JAKUBEC

Ing. Igor KLIMENT

Michaela KRAJČIOVÁ

Jaroslav KUREK

Ing. Marian MATUŠEK

Walter MITTERPACH

Renáta NÚTEROVÁ

Ing. František SCHÖBER

Ing. Libor TRNIK

Ing. Miroslav VOJTAS

40 rokov

Ing. Tatiana BÚLIKOVÁ

pokračovanie jubilentov z predchádzajúceho stĺpca

Radek HUŇA
Eva KOVÁČOVÁ
Alena RIDZOŇOVÁ

Životné jubileá

Jozef BENČÍK

Maroš BERAXA

Pavel BIROŠ

Jaroslav JAGERČÍK

Katarína JAKUBCOVÁ

Igor JAMRIŠKA

Miroslav KOKAVEC

Bc. Rastislav KOVÁČIK

Adriana PÚCHOVSKÁ

Viliam TRNIK

Ľubomíra TURŇOVÁ

Vladimír VILMON

Miroslav CABAN

Andrea CENCINGEROVÁ

Pavel CHROMEK

Juraj KÚKOL

Mariana PEŤKOVÁ

Ivan ROMANČÍK

Ján SKALOŠ

Ján SOJKA

Tatiana TÓTHOVÁ

Miroslav BALLA

Ing. Miroslav BELLA

Ing. Ján HROŠ

Miroslav MAJERÍK

Tatiana MARKUSOVÁ

Marta MITUNÍKOVÁ

Ján PEPICH

súťažná krížovkasúťažná krížovka***súťažná krížovka***súťažná krížovka***súťažná krížovka***súťažná krížovka***

Hrajte o vecnú cenu od ZANINONI SLOVAKIA, s.r.o.

Opäť sme si pre vás pripravili súťažnú krížovku. Ak sa chcete zapojiť do súťaže, pošlite nám znenie tajničky do redakcie poštou alebo e-mailom, najneskôr do 21. augusta. Okrem svojho mena napíšte aj odborný útvar alebo prevádzkareň, kde pracujete. Na jedného z vás čaká vecná cena od spoločnosti ZANINONI SLOVAKIA, s.r.o. Meno výhercu uverejníme v nasledujúcom vydaní novín.

Autor: PK	základná číslovka	T1	pripneme	doktor	vonku po holandsky	knihá snov	celok, úplnosť	sodík (chem.)	príbuzný	nákup	T4	zapisuj
symetrála			zadus			prapopotomok pieseň v opere					Severný pól	
Slovenské elektrárne		T3 kód Talianska									tamí kôrovec	
patriaci Eve				trepe, tára (nár.) kvetina				zbav prachu lietadlo (zast.)				
jednotka vzdialenosti					ženské meno malá loďka				úhor (nem.) respektíve (skr.)			kráľ zvierat
	spratávajú zo stolov (hov.) rodič (hov.)					plošná miera obec pri Komárne				zelenina obi		
osobné zámeno			patriaci Ežovi pokolenie				druh sušienky ruské mesto				EČV Partizánskeho pole, lán (nár.)	
sivý kov			meno psa smerom k nám					kus pevniny v mori jedálny lístok				
obilnina				meno Chačaturjana rieka v Petrohrade					nariekanie blyšťanie, jagot			osviežujúci nápoj
Pomôcky: UIT, VIRT, ORT	raj (zast.) tenisový úder				slabo horel podarútok					citoslovce čľapnutia 100		
MPZ Litvy			včelí produkt EČV Trnavy			odnes rozum				azda, hádam Európsky parlament		
miesto (nem.)			T2								4 v Ríme	
obytná jednotka			vojenská predajňa				kopnutie				Ekonomické oddelenie	

V tajničke sa ukrýva augustová pranostika.

